
Η 9η Ιουνίου στην ιστορία

  

9 Ιουνίου 68

  

 Ο Νέρων

  

  

Όσο σπουδαίος ήταν ο πρώτος αυτοκράτορας της Ρώμης, Οκταβιανός Αύγουστος, τόσο
άθλιοι αποδείχτηκαν οι διάδοχοί του. Με το θάνατό του, το 14 μ.Χ., στον θρόνο ανέβηκε ο
Τιβέριος (42 π.Χ.- 37 μ.Χ.), ακόλαστος κι ανίκανος. Το 37, κάποιος βρέθηκε να τον πνίξει
την ώρα που κοιμόταν. Αυτοκράτορας ανέλαβε ο φαντασιόπληκτος Καλιγούλας (12 - 41).
Αυτόν, τον δολοφόνησαν νωρίς. Στα 41, αυτοκράτορας ανέλαβε ο Κλαύδιος (10 π.Χ .- 51
μ.Χ.), που είχε παντρευτεί την περιβόητη για την ακολασία της Μεσαλίνα κι απέκτησε μαζί
της τον Βρετανικό, την Αντωνία και την Οκταβία. Ανιψιά του Κλαύδιου, η πανέμορφη
Αγριππίνα ήταν τότε χήρα με ένα 10χρονο γιο, τον Κλαύδιο Δρούσο Γραμματικό Νέρωνα
που γεννήθηκε το 31. Ο άντρας της, είχε πεθάνει από το 34.

  

Η Μεσαλίνα πέθανε το 48. Η Αγριππίνα εξακολουθούσε να είναι πανέμορφη κι ο θείος της
έκανε το σφάλμα να την παντρευτεί και να υιοθετήσει τον Νέρωνα. Τρία χρόνια αργότερα,
η Αγριππίνα προσεταιρίστηκε τους πραιτοριανούς (αυτοκρατορική φρουρά), δηλητηρίασε
τον Κλαύδιο κι αναγόρευσε αυτοκράτορα τον γιο της (51 μ.Χ.).

  

Για περίπου πέντε χρόνια, ο Νέρων κυβέρνησε καλά, θεσπίζοντας ανθρώπινη μεταχείριση
για τους δούλους κι ασκώντας σωστή εξωτερική πολιτική. Σύμβουλοί του ήταν ο φιλόσοφος
και συγγραφέας Σενέκας και ο αρχηγός των πραιτοριανών Βούρος. Όμως, ο Βούρος πέθανε
κι ο Νέρων γρήγορα διαπίστωσε πως μπορούσε να κάνει ό,τι θέλει, ανεξέλεγκτα.
Αποφάσισε πως είναι μεγάλος ποιητής, ηθοποιός και μουσικός. Μιμήθηκε τον Τιβέριο κι
άρχισε να οργανώνει απίθανα όργια και συμπόσια. Στα 55, δηλητηρίασε τον ετεροθαλή
αδερφό του, Βρετανικό. Μετά, ζήτησε σε γάμο την ετεροθαλή αδερφή του, Αντωνία. Του
αρνήθηκε. Τη δολοφόνησε. Στα 59, δολοφόνησε και τη μάνα του, επειδή ήθελε να τον
κηδεμονεύει. Παντρεύτηκς την άλλη ετεροθαλή αδερφή του, Οκταβία, που δεν τόλμησε να
του αρνηθεί. Ούτε με το γάμο της γλίτωσε. Τη σκότωσε, το 62, για να παντρευτεί την
ερωμένη του, Ποπαία. Τη σκότωσε κι αυτή με κλωτσιές, πάνω σε μια έκρηξη θυμού, το 63.
Ανάγκασε και τον «διαιτητή κομψότητας», Πετρώνιο, να αυτοκτονήσει.
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Κάποια στιγμή, επισκέφτηκε τους Δελφούς, σήκωσε από εκεί 500 αγάλματα που τα έστειλε
στη Ρώμη κι απαίτησε να μετάσχει στους μουσικούς αγώνες. Έντρομοι οι ελλανοδίκες τον
ανακήρυξαν νικητή στην ποίηση, στη μουσική, στην ηθοποιία και όπου αλλού αγωνίστηκε.
Από το 62, είχε στραφεί σε πολυδάπανους αγώνες και αγριότητες για να διασκεδάσει την
απέραντη πλήξη του. Όμως, τίποτα δεν τον ικανοποιούσε. Και, ξαφνικά, συνέλαβε ένα
διεστραμμένο σχέδιο: Να χτίσει μια καινούργια Ρώμη, αφού πρώτα θα έκαιγε αυτήν που
υπήρχε. Την πυρπόλησε τη νύχτα, 18 Ιουλίου 64. Από τα ανάκτορα, κοιτούσε τις φλόγες και
προσπαθούσε να εμπνευστεί κάτι για τη λύρα του.

  

Την ίδια νύχτα, ο πανικόβλητος λαός ξεσηκώθηκε και πλημμύρισε τους κήπους του. Η
εναντίον του κατακραυγή κορυφώθηκε. Τρόμαξε. Σκέφτηκε πως χρειαζόταν επειγόντως ένα
εξιλαστήριο θύμα. Ανακοίνωσε ότι βρήκε τους εμπρηστές: Ήταν οι χριστιανοί. Ξεκίνησε ο
πρώτος και ένας από τους πιο άγριους διωγμούς. Τους έπιαναν και τους έριχναν να
παλέψουν με άγρια θηρία που τους κατασπάραζαν, διασκεδάζοντας τον όχλο.

  

Στα 65, ανάγκασε τον άλλοτε δάσκαλό του, Σενέκα, να αυτοκτονήσει. Για να βρει χρήματα
για την καινούργια πόλη που έχτιζε, έβαζε να κατηγορούν τους πλούσιους για συνωμοσία,
οπότε τους εκτελούσε και δήμευε τις περιουσίες τους. Όμως, δεν άργησε η ώρα για μιαν
αληθινή συνωμοσία. Ο στρατός της Γαλατίας ανακήρυξε αυτοκράτορα τον στρατηγό Σέρβιο
Σουλπίκιο Γάλβα που βάδισε εναντίον της Ρώμης, το 68. Έντρομος ο Νέρων διαπίστωσε
πως οι δικοί του τον εγκατέλειπαν. Αποφάσισε να το σκάσει. Τέσσερα χιλιόμετρα έξω από
τη Ρώμη, κατάλαβε πως ήταν χαμένος. Θέλησε να αυτοκτονήσει αλλά δεν είχε το κουράγιο.
Τον βοήθησε ο γραμματικός του, Επαφρόδιτος, μπήγοντας το σπαθί στην κοιλιά του. Ήταν 9
Ιουνίου του 68.

  

Ο Γάλβας μπήκε θριαμβευτής στη Ρώμη. Σύγκλητος και πραιτοριανοί τον αναγνώρισαν
αυτοκράτορα. Επτά μήνες αργότερα, δολοφονήθηκε.

    

  

1672: Γεννιέται ο μετέπειτα τσάρος της Ρωσίας, Μεγάλος Πέτρος. Εισήγαγε τη δυτική
επιρροή και ίδρυσε την Αγία Πετρούπολη, την οποία έκανε πρωτεύουσα.
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1815: Μέσα σε κλίμα αμφιβολίας και ανασφάλειας, με τον Ναπολέοντα Βοναπάρτη να έχει
δραπετεύσει από το νησί Έλβα και να προελαύνει ακάθεκτος στη Γαλλία, λήγει το συνέδριο
της Βιέννης. Κανένας από τους εστεμμένους της Ευρώπης δεν μπορούσε να φανταστεί ότι
η μοίρα είχε δώσει ραντεβού με τον Βοναπάρτη στο Βατερλό, εννιά 24ωρα αργότερα. Η
τελική πράξη του συνεδρίου καθόριζε ότι το Βέλγιο και το Λουξεμβούργο ενώνονταν με την
Ολλανδία για το σχηματισμό των Κάτω Χωρών, η Ελβετία παρέμενε ουδέτερη, η Ανατολική
Πολωνία παρεχωρείτο στη Ρωσία και οι δυτικές της επαρχίες στην Πρωσία. Άλλες
ρυθμίσεις αφορούσαν τις Ιταλία, Ισπανία και Πορτογαλία.

  

  

1898: Υπογράφεται συμφωνία με την οποία η Κίνα παραχωρεί το Χονγκ Κονγκ στη
Βρετανία για 99 χρόνια. Η εντολή έληξε το 1997.

  

  

1916: Γεννιέται ο Ρόμπερτ Μακναμάρα, Αμερικανός βιομήχανος, υπουργός Άμυνας κατά τη
διάρκεια του Πολέμου του Βιετνάμ και πρόεδρος της Διεθνούς Τράπεζας από το 1968 - 81.

  

  

1959: Παρουσιάζεται το πρώτο υποβρύχιο με πυραύλους Πολάρις, USS «Τζορτζ
Ουάσινγκτον».

  

  

1983: Η Μάργκαρετ Θάτσερ κερδίζει τις βρετανικές εκλογές με πλειοψηφία 144 εδρών.
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1991: Στο όρος Πινατούμπο των Φιλιππίνων, εκρήγνυται το ηφαίστειο που παρέμενε
ανενεργό για 600 χρόνια, προκαλώντας την αποχώρηση των αμερικανικών στρατευμάτων
από την εκεί αεροπορική τους βάση.

  

  

1991: Συμβαίνει η μεγαλύτερη έκρηξη που εντοπίστηκε τον εικοστό αιώνα στον ήλιο.

  

  

1992: Περισσότεροι από 700 γνωστοί Μαφιόζοι συλλαμβάνονται στη νότια Ιταλία.

  

  

1999: Στην προτελευταία πράξη του πολέμου της Γιουγκοσλαβίας, Νατοϊκοί και Σέρβοι
αξιωματικοί συναντιόνται στο Κουμάνοβο των Σκοπίων και συμφωνούν για τον τρόπο
απόσυρσης των γιουγκοσλαβικών δυνάμεων από το Κόσοβο και την ανάπτυξη εκεί διεθνούς
ειρηνευτικής δύναμης.

  

  

Η 9η Ιουνίου στον πολιτισμό
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9 Ιουνίου 1870

  

 Κάρολος Ντίκενς

  

  

Στις 7 Φεβρουαρίου 1812, γεννήθηκε στην Αγγλία ο Κάρολος Ντίκενς, δεύτερο παιδί μιας
πάμφτωχης οικογένειας. Έντεκα χρόνια αργότερα, όταν είχε γεννηθεί και το πιο μικρό από
τα αδέρφια του, το όγδοο παιδί της οικογένειας, ο μικρός Κάρολος είδε τους χωροφύλακες
να παίρνουν τον πατέρα του και να τον κλείνουν στις φυλακές του Λονδίνου για χρέη.
Κατάλαβε πως, αν ήθελε να γλιτώσει από την κοινωνική αδικία, έπρεπε να ξεφύγει από τη
φτώχεια.

  

Έπιασε δουλειά σε ένα εργοστάσιο. Έβγαζε το ψωμί του και βοηθούσε την οικογένειά του,
κολλώντας ετικέτες πάνω σε κουτιά. Τις Κυριακές, επισκεπτόταν τον πατέρα του στη
φυλακή, ενώ περνούσε τις νύχτες διαβάζοντας. Έμαθε στενογραφία και, στα 1831, σε
ηλικία 19 χρόνων, έγινε δημοσιογράφος. Ταυτόχρονα, άρχισε να γράφει μυθιστορήματα,
χωρίς ποτέ να ξεχάσει τις εμπειρίες της παιδικής του ηλικίας.

  

Το πρώτο του βιβλίο, «Τα χαρτιά του Πίνγουικ» όπως μεταφράστηκε στην Ελλάδα,
εξαντλήθηκε μέσα σε λίγες βδομάδες. Ακολούθησε το «Δαβίδ Κόπερφιλντ», το πιο γνωστό
από όλα τα έργα του. Δεν ήταν τίποτε άλλο από μια μεταφορά της δυστυχίας που ο ίδιος
είχε γνωρίσει μικρός. Ακολούθησαν το πασίγνωστο «Όλιβερ Τουίστ», τα «Διηγήματα των
Χριστουγέννων», η «Ιστορία δύο πόλεων», ο «Νίκολας Νίκλεμπι» και πολλά άλλα.

  

Στα 1845, δημιούργησε την εφημερίδα «Ντέιλι Νιους». Πέθανε απροσδόκητα στις 9 Ιουνίου
1870, σε ηλικία 58 χρόνων, βυθίζοντας τον κόσμο στη θλίψη. Γράφτηκε ότι ένα αγοράκι
ρώτησε τότε τη μητέρα του: «Ο κύριος Ντίκενς πέθανε. Αυτό σημαίνει πως θα πεθάνει και ο
άγιος Βασίλης;».
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1781: Γεννιέται ο Τζορτζ Στέφενσον, Άγγλος σχεδιαστής βαγονιών. Η «Ρουκέτα» του
επιλέχτηκε ως η πρώτη επιβατική αμαξοστοιχία στον κόσμο (στη γραμμή Λίβερπουλ -
Μάντσεστερ). Πέθανε στις 12 Αυγούστου 1848.

  

  

1865: Γεννιέται στη Δανία ο συνθέτης Καρλ Νίλσεν.

  

  

1928: Οι Τσαρλς Κίνγκσφορντ Σμιθ και Τσαρλς Ουλμ γίνονται οι πρώτοι που πετούν πάνω
από τον Ειρηνικό καλύπτοντας την απόσταση από την Καλιφόρνια στο Μπρίσμπεϊν.

  

  

1991: Πεθαίνει ο Χιλιανός ο πιανίστας Κλαούντιο Αράου. Γεννήθηκε στις 6 Φεβρουαρίου
1903.

  

  

2010: Στα 102 της χρόνια, πεθαίνει η Μαρίνα Σεμένοβα, θρυλική πρίμα μπαλαρίνα των
Μπολσόι..
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2012: Στα 87 της χρόνια, πεθαίνει η «αγαπημένη συγγραφέας μικρών και μεγάλων»,
ηθοποιός του θεάτρου και του κινηματογράφου (βραβείο β’ γυναικείου ρόλου στο φεστιβάλ
Θεσσαλονίκης για την ταινία «Έγκλημα στα παρασκήνια», 1960), Ζωρζ Σαρρή, ΕΠΟΝίτισσα
στα χρόνια της γερμανικής κατοχής. Έργα της: «Ο θησαυρός της Βαγίας», «Τα στενά
παπούτσια», «Όταν ο ήλιος», «Κόκκινη κλωστή δεμένη», «Τα χέγια», «Το παραράδιασμα»,
«Οι Νικητές», «Το ψέμα», «Νινέτ», «Το προτελευταίο σκαλοπάτι». Είχε γεννηθεί το 1925.

  

  

2018: Νικώντας 9 - 7 την ιταλική Προ Ρέκα, στον τελικό στην Γένοβα, ο Ολυμπιακός
στέφεται πρωταθλητής Ευρώπης στο πόλο ανδρών έχοντας ήδη αναδειχτεί πρωταθλητής
και κυπελλούχος Ελλάδας. Είναι η δεύτερη φορά που κατακτά τον ευρωπαϊκό τίτλο (η
πρώτη ήταν το 2002, στην Βουδαπέστη.
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